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ΟΝ. ∆ραγούµης, µε άρθρο του, γραµµένο στα Γαλ-
λικά αναφέρεται στην ∆ιεθνή Έκθεση Παρισίων
το 1855 και στην αξιοπρεπή εµφάνιση της Ελλά-

δος, µε ίδιον περίπτερον.
Τα ελληνικά εκθέµατα περιελάµβαναν, Γεωργικά, Βιοµη-

χανικά και Καλλιτεχνικά προϊόντα, από τα πρώτα της βή-
µατα, ως κράτους, ακόµη µε ανύπαρκτες δοµές παραγω-
γής, περιορισµένες σε είδη χρηστικά πρώτης ανάγκης, µε
την ελπίδα, όχι να αντιπαρατεθεί, µε τα προηγµένα κράτη,
αλλά κυρίως, να σηµατοδοτήσει την παρουσία της, στο τό-
τε εµπορικό και βιοµηχανικό πεδίο, µε ανύπαρκτη σχεδόν,
βιοµηχανία και περιορισµένη γεωργική ανάπτυξη, ώστε να
γίνει η παρουσία της αισθητή, στα Forum της Ευρώπης, ό-
που εκινείτο όχι µόνον το εµπόριον και η βιοµηχανία, αλλά
και ο πολιτισµός, ο κόσµος των ιδεών, που οι πρόγονοι των
είχαν θεµελιώσει, ως στηρίγµατα του ευρωπαϊκού πνεύµα-
τος.

Η Ελλάς, λοιπόν, έλαβε µέρος, µε την αποστολήν ολίγων
σύκων, σταφίδος, ανθόνερου και µερικά αµύγδαλα και κα-
ρύδια, τα οποία έστειλαν οι κοινότητες Αθηνών, Αταλάντης,
Θηβών, Μαντινείας, Αιγίνης και Ολυµπίας.

Επίσης πενιχρά βιοµηχανικά, µάλλον οικοτεχνικά είδη, ό-

πως βλαχόκαλτσες, ανδροµίδες, τσαρούχια και µερικά µε-
ταξωτά Καλαµατιανά. Είναι κρίµα πού δεν αναφέρονται τα
εκθέµατα, κατά τόπον και κατά παραγωγό, για να αξιολο-
γήσουµε τις παραγωγικές περιφέρειες και να ψηλαφήσου-
µε, τον σφυγµό της οικονοµίας, στα πρώτα αυτά δειλά βή-
µατα, όταν τα περισσεύµατα παραγωγής ωθούν, στο εµπό-
ριο, στις ανταλλαγές προϊόντων και ιδεών, στα οποία οι Έλ-
ληνες, εύστροφοι και δηµιουργικοί, διαχρονικά διακρίθη-
καν.

Όµως ο Ν. ∆ραγούµης, φαίνεται να θεωρεί ανάξια σχο-
λίων, τα οικοτεχνικά και γεωργικά είδη και προτιµά τον
σχολιασµό των καλλιτεχνηµάτων, διότι όπως σηµειώνει, µό-
νον αυτά αξίζουν την προσοχή µας, διότι η τέχνη, κατόπιν
διακοπής τεσσάρων και πλέον αιώνων, διεκδικεί τα δίκαια
της, τώρα, είς τον τόπον είς τον οποίον ανεγεννήθη. Ανα-
φέρεται λοιπόν σε µία χάλκινη προτοµή του Μιαούλη, έργο
του Λ. ∆ρόση, µάλιστα ως πρώτη µεταλλουργική εργασία
στην Ελλάδα, από αθηναϊκά εργαστήρια, σε δυο αγαλµά-
τια, από πεντελικό µάρµαρο, των αδελφών Φυταλλη, συ-
µπληρώνοντας τα ονόµατα, του γλύπτου Λάζαρου Βιδάλη,
όπως επίσης και του µοναχού Αγαθάγγελου και Αντ. Φρα-
γκούλη, µε ξυλόγλυπτα.

Συνεχίζει µε τους Περ. Σκιαδόπουλον και Γεώργιον Πανα-
γιωτάκη, που εξέθεσαν ξυλογραφίες και τον ζωγράφο Νικη-
φόρο Λύτρα, µε εικόνα ένθρονης Παναγίας βρεφοκρατού-
σης, που αξιολογεί ως αρίστη, βυζαντινού τύπου. Σηµαντι-
κό ότι µνηµονεύει την Ελισάβετ Κονταξάκη, πρόδροµο των
Ελληνίδων καλλιτεχνών, πού αργότερα κατέγιναν µε τις κα-
λές τέχνες, ως την ζωγράφο, πού αφού σχεδίασε, λεύκωµα
των κυριοτέρων µνηµείων της Ελλάδος, επινόησε, να επι-
κολλήσει παραπλεύρως, ένα άνθος η φυτόν, το οποίον έ-
δρεψεν επί τόπου.

Τελειώνει δε, µε την µελαγχολική διαπίστωση, ότι οι καλές
τέχνες, ενθαρρύνονται µόνον, εις τα µεγάλα και πλούσια
κέντρα, όπου υπάρχουν και κοινωνικές ανισότητες, είς ένα
πτωχόν όµως τόπον, όπως ο δικός µας, το να ασχολείται
κανείς µε την ζωγραφικήν και την γλυπτικήν είναι ώς να
καταδικάζεται είς τον εκ πείνης θάνατον.

Μία θλιβερή διαπίστωση, που δεν εδικαιώθη όµως, αφού
παρά τις βιοτικές ανάγκες, η ελληνική ικανότητα, αρχίζει να
ξεπερνά τα προβλήµατα και να αναδεικνύει το νέο πρόσω-
πο της Ελλάδος, πού πατώντας γερά, στην παράδοση, ει-
σέρχεται σε νέα δηµιουργικά πεδία, µε ικανούς και άξιους
δηµιουργούς.
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Φωτο 1 Το Παρίσι κατά την εποχή του Ναπολέοντα Γ' ζούσε σ’ ένα ρυθµό που ξετρέλαινε την κοσµική κοινωνία, µε χορούς τολµη-
ρούς και πρωτοποριακούς. 
Φωτο 2 Τα Ηλύσια Πεδία, όπου οργανώθηκε η ∆ιεθνής έκθεσις το 1855, σε πίνακα εποχής, µε την καθηµερινότητα των Παριζιάνων.
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